

2023年度

金融新锐榜揭榜

2023年度最具社会责任金融机构

中国工商银行股份有限公司广州分行
新华人寿保险股份有限公司广东分公司

2023年度服务“百千万工程”最佳机构

中国银行股份有限公司广东省分行

2023年度最受市民欢迎金融机构

广州银行股份有限公司
招商银行股份有限公司广州分行

2023年度最具影响力金融机构

中国工商银行股份有限公司广州分行

2023年度乡村振兴突出贡献金融机构

中国邮政储蓄银行股份有限公司广东省分行
广州农村商业银行股份有限公司

2023年度支持“专精特新”突出贡献金融机构

中国邮政储蓄银行股份有限公司广州市分行

2023年度养老创新服务机构奖

中国光大银行股份有限公司广州分行
上海浦东发展银行股份有限公司广州分行
中国平安人寿保险股份有限公司广东分公司
中信保诚人寿保险有限公司广东省分公司

2023年度最佳绿色金融机构

中国工商银行股份有限公司广东省分行
中国银行股份有限公司广东省分行
中国平安财产保险股份有限公司广东分公司

2023年度最佳数字化服务创新金融机构

中国建设银行股份有限公司广东省分行

2023年度支持粤港澳大湾区建设突出贡献奖

广东华兴银行股份有限公司
中信银行股份有限公司广州分行

2023年度粤港澳大湾区最佳跨境服务机构

中国人寿保险股份有限公司广东省分公司
星展银行(中国)有限公司

2023年度最佳支付服务金融机构

中国银联股份有限公司广东分公司

2023年度普惠金融突出贡献机构

中国农业银行股份有限公司广东省分行
中国出口信用保险公司广东分公司
广发信用卡中心

2023年度最佳民营企业服务金融机构

中国民生银行广州分行

2023年度最佳数字化产品创新金融机构

华夏银行股份有限公司广州分行
深圳前海微众银行股份有限公司



劲吹科技创新之风 将“软实力”变成“硬通货”

建行广东省分行努力做好“科技金融大文章”

文/汪海晏 戴曼曼

加快实现高水平科技自立自强,是推动广东高质量发展的必由之路。近年来,在广东制造业当家以及推进科技创新强省建设的新发展格局下,广东不断集聚战略科技力量,构筑以创新为主要引领和支撑的产业体系。截至目前,广东已培育专精特新中小企业超1.8万家,高新技术企业达6.9万家;建成国家级创新型产业集群17个、国家级高新技术产业化基地11个、省级创新型产业集群12个。

广东在高质量发展上走在前列,离不开金融加速器的强大推力。建行广东省分行深入贯彻落实国家重大战略部署,立足粤港澳大湾区这片科创沃土,深耕科技金融领域,在先行先试方面进行了大胆探索和有效创新。2016年建设银行总行在广东设立全国银行业首个“总行级科技金融创新中心”,2017年首创“不看砖头看专利”的“技术流”评价体系。今年,为了进一步支持科技企业融资,升级打造了“科创企业多维评价体系”。

在加快建设科技强国的征途上,建行广东省分行不断完善金融支持科技创新的政策框架、市场机制,丰富科技金融工具和产品,让一颗颗科技创新的“种子”得到更多金融活水滋养,让全社会的创新创造活力不断迸发。截至2023年11月末,建行广东省分行科技型企业贷款余额超1500亿元。其中,专精特新贷款余额超300亿元,服务科技创新企业超7万家,知识产权质押登记金额近400亿元,知识产权质押融资金额省内银行业排名前列。



A 创新:“软实力”变融资“硬通货”

与传统企业相比,科创企业往往有轻资产、重投入、高增长、强波动等特性,按照银行传统信用评估模式,较难达到融资要求。如何创新金融服务精准赋能科技型中小企业,是银行不断探索的重要课题。

为此,建行广东省分行打开思路,从侧重质押融资的“资产价值”型思维向精准测评科创实力的“大数据”型思维方式转变。2017年在全国银行业首创推出了“不看砖头看专利”的科技企业“技术流”专属评价体系。

唯创新者进,唯创新者强。建行广东省分行服务科创发展的创新从不停步。2023年更是在此基础上升级打造了“科创企业多维评价体系”,进一步整合企业知识产权、政府资质、财务报表、资金交易、生产要素等数据,对企业的综合创新发展实力及风险状况进行数字化评价与交叉验证。

江门市华龙膜材股份有限公司(以下简称“华龙膜材”)是一家聚乙烯功能性薄膜专业制造商。随着消费类薄膜订单增多以及研发投入加大,华龙膜材经营周转有资金需求。建行江门分行依托科创企业多维评价体系,查询到该企业多维评价等级为M4,符合重点优质科创企业客户标准,立即为华龙膜材制定了专属的金融服务方案。仅花费不足一周时间便给予华龙膜材授信额度4500万元,为企业插上金融腾飞的翅膀。

“科创企业多维评价体系的推出,大幅提高了我行精准营销科创企业的能力,也为解决科技企业融资难、融资慢、融资贵痛点提供了强大的金融赋能。”建行广东省分行相关负责人表示。据统计,建行广东省分行依托广东特色科技企业评价体系已累计服务对接辖内近4万家高新技术企业,惠及客户超8000户。

B 助力:护航科技企业全生命周期

“我们这种小公司,建行凭称号就能给贷款?”横琴跨境说网络科技有限公司(以下简称“横琴跨境说”)是一家高新技术企业,专为跨境电商提供跨境数据、跨境金融、跨境文旅、产业孵化、人才培养等服务。

今年1月初,横琴跨境说负责人黄总一边为获得省级“专精特新”称号而兴奋,一边也为资金周转而苦恼。很快,建行横琴金融街支行客户经理林元渠便得知了黄总的忧心事。在上门详细了解企业经营情况后,林元渠告诉黄总,凭借“专精特新”企业称号就能申请信贷,这让黄总惊喜不已。在当天收集客户资料并完善审核后,第二天,林元渠就测黄总通过“惠懂你”App进行测额,最终成功为企业申请1000万元“善新贷”。

据悉,针对科技客群特色化需求,建行广东省分行陆续推出多个专属拳头产品。例如,针对种子期、

初期科技企业“善科贷”、面向名单内优质科技企业发放的“善新贷”;针对成长期科技企业推出的“科创易贷”以及“科创e订通”;针对成熟期、扩张期科技企业,创新以企业自身或第三方拥有的知识产权作为质押物的“粤知贷”;以及为处于股份制改造阶段、上市辅导备案阶段、上市申报审核阶段及发行上市阶段的拟上市企业或已上市企业创新专属的“科创上市通”等。

从人工智能初创公司发展成为行业“独角兽”,再到获准登陆科创板上市,在南粤这片创新的沃土上,云从科技将科研成果带出实验室,走进百姓的日常生活,转化为造福民众的现实生产力。在企业快速发展的背后,除了优质的营商环境、领先技术,也离不开金融力量的支持。

“公司的第一个‘大单’,就来自建行,我们最终入选了‘校园e银行’方案”,云从科技相关负责人

人回忆起最初和建行合作的渊源,但让他没有想到的是,专利技术不仅为公司打开了与各行各业合作的大门,还变成了看得见、摸得着的金融资产。

2019年,建行成为第一家为云从科技提供授信支持的银行。在建行的协助下,云从科技动态人脸识别系统进行专利质押,获得了3000万元贷款资金,并申请了政府贴息。资金的注入,为公司减轻了融资压力,让技术团队可以更安心地开展研发工作。

从初期的“及时雨”到扩张期的“定心丸”,科技走向百姓生活,金融活水流向实体经济田间阡陌,建行广东省分行总能在适时的时间拿出合适的产品,是以特色化产品打造科技企业全生命周期服务。“建行让我们感受到的共同点,那就是为百姓更美好的生活发力,走上了共同发展的道路。”云从科技相关负责人表示。

C 赋能:打造科技金融服务“新样本”

建行是科技金融的主力军,更是领跑者。

根据网点区域资源禀赋、金融生态等优势资源,建行广东省分行在2022年5月首批遴选50家网点,实施科技金融差异化经营和管理,打造总行科技金融创新中心—省分行科技金融业务部—各二级行科技金融业务中心—科技金融专业支行—科技专员“五位一体”的立体化服务体系,形成具备专业优势和品牌特色的专业支行。

在政务端,主动与各级科技、工信主管部门以及监管部门建立高效协同的政银合作关系;在产业端,重点满足重点科技攻关项目、科研院所孵化企业、合作行业龙头

企业、产业链关键企业等信贷及投融资业务需求;在消费端,重点服务好科技人才在住房租赁、消费金融、理财增值等金融需求。

数据显示,目前这50家科技金融专业支行已新增服务高新技术企业超1600家,累计服务超6000家,贷款在全行占比超20%。

以各方要素有效整合引导更多资源集聚广东科创,打造高质量发展—“体”化服务生态,建行广东省分行一直在创新路上。

今年6月份,广东欧谱曼迪科技股份有限公司完成2亿元Pre-IPO轮融资,建行股权认领1亿元,该项目由建行佛山分行联动建行集团子公司建信股权完成。

这是建行创新服务广东科创企业的另一个缩影。近年来,建行广东省分行在广州、佛山、东莞、中山等城市发起设立区域特色科创基金群,以股权基金为抓手,为初期科技企业提供“股权+债权”的投贷联动产品,打通科技成果转化“最初一公里”,推进创新链产业链资金链人才链深度融合。

又踏层峰辟新天,更扬云帆立潮头。建设银行广东省分行将紧紧把握科技金融发展重大机遇,高质量地匹配科技信贷金融供给和科创企业需求,以广东特色科技金融新布局写好“科技金融大文章”,助力科技金融高质量发展。